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 طـور مستقیـم یا هـایی است که بههـا و فنّاوریها و شـالودۀ تمـامی مهندسیترین دانشفیزیک از بنیـادی 

 غیرمستقیم در زندگی ما نقش دارند. مطالعه و یادگیری فیزیک به این دلیل اهمیت دارد.

 های خاصی میان این ها و نظمکوشند الگوکنند و میون طبیعت را مشاهده میـوناگـای گهدانان، پدیدهفیزیک 

 ها بیابند.پدیده

 کنند.استفاده می ها اغلب از قانون، مدل و نظریهدانشمندان فیزیک برای توصیف و توضیح پدیده 

 ون ـهای فیزیکی توسط آزمایش مورد آزمها و نظریهاز آنجا که فیزیک، علمی تجربی است، لازم است قوانین، مدل

 قرار گیرند. 

 ر نیستند و ممکن است دستخوش تغییر شوند.ی فیزیکی در طول زمان همواره معتبهاها و نظریهمدل 

  های اتمی در گذر زمان :نظریه           

 

 

 

 

 

 

 

 

 های فیزیکی، نقطۀ قوّت دانش فیزیک است و نقش مهمی در فرایند پیشرفت دانش پذیری و اصلاح نظریهآزمون 

 ان پیرامون داشته است.و تکامل شناخت ما از جه

 هاست.ها و فنّاوریفیزیک، پایه و اساس تمامی مهندسی 

 شود تا امکـان قـدر ساده و آرمانی میسازی در فیزیک فرایندی است که طی آن یک پـدیدۀ فیزیکی، آنمدل 

 بررسی و تحلیل آن فراهم شود. 

 دیده بگیریم نه اثرهای مهم و تعیین کننده را.ارا ن ترسازی یک پدیدۀ فیزیکی، باید اثرهای جزئیهنگام مدل 
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  آزمایش و مشاهده در فیزیک اهمیت زیادی دارد. آنچه بیش از همه در پیشبرد و تکامل علم فیزیک نقش ایفا 

 است.ورزی فعال تفکر نقادانه و اندیشهکرده است، 

 ی وسیعی از کنند و در دامنهزیکی را توصیف میهای فیی بین برخی از کمیتهای فیزیکی معمولاً رابطهقانون 

 ها معتبر هستند.پدیده

 شود.استفاده می اصلها از اصطلاح ی محدودتری از پدیدهبرای دامنه 

 پردازد.ها میای از علم فیزیک است که به بررسی حرکت اجسام و نیروهای وارد بر آنمکانیک شاخه 

  کنیم.استفاده می یکاو  عددگیری از است. برای بیان نتایج اندازهری گیاندازهاساس تجربه و آزمایش 

 گیری باشد مثل قد، وزن، جرم، زمان و ...هر چیزی که قابل اندازه کمیت :

 گیری را براساس آن انجام دهیم. به این معیار گیری هر کمیتی باید یک معیار یا مبنا داشته باشیم تا اندازهدر اندازه

 شود.گیری یکا یا واحد گفته میندازهو مبنای ا

 شود باید دو ویژگی داشته باشد : یکایی که برای یک کمیت انتخاب می

                   .تغییر نکند های مختلف را داشته باشد.قابلیت باز تولید در مکان 

 مستقل و جداگانه یکا تعریف صورت هر کمیت به ایها بسیار زیاد است. اگر دانشمندان بخواهند برتعداد کمیت

 کنند در عمل ناممکن است.

 های فیزیکی به ها و تعـریفهای فیزیکی مستقل از یکدیگر نیستند و توسط رابطهخوشبختانه، بسیاری از کمیت

 قل های فیزیکـی، یکای مستکند تا لازم نباشد برای همۀ کمیتاند. این وابستگی به ما کمک مییکدیگر وابسته

 ها یکای مستقل ت اصلی انتخاب کردند و برای آننشمندان هفت کمیت را به عنوان کمیف کنیم. بنابراین داتعری

 شود.گفته مییکاهای اصلی تعریف کردند که به این یکاها، 

 د کمیت اصلی در ـدو یا چن های اصلی وابستگی دارند. به عبارتیهای فرعی( به کمیتهای دنیا )کمیتکمیت بقیه

 های فرعی از روی یکاهای اصلی سازند. یکای کمیتو فرمول محاسبه یک کمیت فرعی را میگیرند قرار میر هم کنا

 شود.گفته مییکاهای فرعی ها شود که به آنتعیین می
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  اند از :هفت کمیت اصلی عبارت               

 

 

 

 

 

 تندی، نیرو، میدان، حجم و ... مثل : شتاب، سرعت، باشد.کمیتی به جز هفت مورد گفته شده، کمیت فرعی میهر 

 شود.صورت نسبت مسافت به زمان تعریف میطور که در علوم سال نهم دیدید، تندی متوسط بهبرای مثال، همان

 گاه یکای تندی ( بیان کنیم، آنs( و زمان را با یکای ثانیه )mاگر مسافت را که از جنس طول است، با یکای متـر)

 (، با یکاهای اصلی طول m/s( خواهد شد. به این ترتیب، یکای فرعی متر برثانیه )m/s، متر بر ثانیه )SIدر  متوسط

(m( و زمان )sمرتبط می ).شود 

  چند مورد از یکاهای فرعی :             

 شود، یکای هر کمیت فرعی برحسب یکاهایگونه که مشاهده میهمان      

 شود.اصلی بیان می 

 

 

 

  گیری طول : یکای اندازه           

 صورت یک ده میلیونیم فاصلۀ استوا تا قطب شمال تعریف شد. در اواخر قرن هجدهم، یکای طول )متر( به

(710 برابر فاصله استوا )تا قطب شمال 

 شده در نزدیکیمیلادی)تا اواسط قرن بیستم( فاصلۀ میان دو خط نازک حک  0691تا سال 

 درجه سیلسیوس برابر یک مترایریدیوم در دمای صفر  –ای از جنس پلاتین دو سر میله

 شود.تعریف شده بود که در موزه نگهداری می
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که نور در مدتبنابر آخرین توافق جهانی، یک متر برابر مسافتی تعریف شد 
C

1
 Cکند که در خلأ طی میثانیه  

C)باشد. سرعت نور در هوا و خلأ می m / s) 83 10  

 صورت فاصلۀ نوک بینی تا نوک انگشتان دست کشیده رو، یکای طـول را بهاگر مطابق شکل روبه سوال :          

 شده بگیریم، چه مزایا و چه معایبی دارد؟

 
 

 .یکای نجومی برابر میانگین فاصلۀ زمین تا خورشید است( AU / m)  111 1 50 10  

 نامند و آن را با نماد پیماید، یک سال نوری میمسافتی را که نور در مدت یک سال در خلأ میly دهند.نمایش می 

 ها دورترین اجرام شناخته شده از منظومۀ شمسی هستند و به عبارتی در دورترین محل قابل مشاهدۀ اختروش 

 کیهان قرار دارند. 

 صورت جـرمشود و به( نامیده میkg، کیلوگرم )SIیکای جرم در گیری جرم : یکای اندازه             

 وانه که به ـایریدیوم تعریف شده است. جرم این است –ای فلزی از جنس آلیاژ پلاتین استوانه       

 ای در فرانسه شود که در موزهای جای گرفته یک کیلوگرم تعـریف میدقت درون دو حباب شیشه 

 شود.داری مینگه

 صورتدر ابتدا بهیک ثانیه گیری زمان : یکای اندازه
1

86400
 شد.روز خورشیدی تعریف می 

 های اتمی تعریف شده است.استاندارد کنونی زمان براساس دقت بسیار زیاد ساعت

  شوند :ها از دیدگاهی دیگر به دو دسته تقسیم میکمیت

 شوند. مانند : جرم، فقط عدد دارند، جهت ندارند. فقط با یک عدد و یک یکا بیان می ای / اسکالر :عددی/نرده 

mزمان، انرژی، کار، فشار، تندی، دما، طول، مقدار ماده و ...    مثلاً :                                  kg 20  

 جرم             عدد       یکا                                                                                                                            

 جایی، میدان، اندازه هم عدد دارند و هم جهت ) عدد + یکا + جهت( مانند : سرعت، نیرو، شتاب، جابه : برداری 

F...    مثلاً :                                  حرکت)تکانه( و N 30  

 نیرو       عدد      واحد     جهت                                                                
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 تذکر :         

 عددی   عددی                 فشار  عددی                  مسافت  تندی   عددی                   جرم       

 برداری       نیرو              برداری جایی هجاب        برداری         برداری                  سرعت  وزن      

 کوشند، ........... و ........... های خاص های گوناگون طبیعت را مشاهده کرده و میفیزیکدانان، پدیده                        

 های مورد بررسی، اغلب از قانون، مدل و ......... فیزیکیشمندان فیزیک برای توصیف پدیدهها بیابند. دانمیان پدیده

 های فیزیکـی توسط آزمایش ها و نظریهکنند. فیزیک علمی .................. است و لازم است قوانین، مدلاستفاده می

 مورد .................. قرار گیرند.

 تحلیل –نظریۀ تجربی  –معادلات  –ها فرمول( 2آزمون               –منطقی  – هایشکل –نظم  –الگوها ( 0

 آزمون –تجربی  –نظریۀ  –روابط  –ها فرمول( 4 آزمون                   –تجربی  –نظریۀ  –نظم  –الگوها ( 3

 ای هستند؟ی و مدل سیارهترتیب از راست به چپ کدام الگوها بیانگر مدل کیک کشمشبه                        

 رادرفورد  –تامسون ( 4بور                –تامسون ( 3بور            –رادرفورد ( 2شرودینگر             –دالتون  (0 

 نقطۀ قوت دانش فیزیک کدام است؟                        

 داشت. فیزیک علمی تجربی است و براساس مشاهدات، شناخت از جهان خواهیم (0 

 توان حل کرد.قوانین و روابط در آن همواره ثابت بوده و مسائل را می( 2

 ورزی فعال فیزیکدانان.وجود تفکر نقادانه و اندیشه( 3

 های فیزیکی. پذیری و اصلاح نظریهویژگی آزمون( 4

 است؟ نادرستیک از موارد زیر کدام                        

 هاست.ها و شالوده تمامی مهندسین دانشترادیفیزیک از بنی (0 

 های فیزیکی در طول زمان همواره معتبر هستند.ها و نظریهمدل( 2

 های فیزیکی نقطه قوت دانش فیزیک است.پذیری و اصلاح نظریهآزمون( 3

 شود.استفاده می« اصل » لاح طاص های فیزیکی ازبرای توصیف دامنه محدودتری از پدیده( 4

 

 1        تست

 2        تست

 3        تست

 4        تست



 

   

فصل اول       فیزیک دهم  
 زمانیان

 

__Zamanian.physics 6 

  

 های زیر صحیح است؟یک از عبارتکدام                        

 آنچه بیش از همه چیز در پیشبرد و تکامل علم فیزیک نقش ایفا کرده، آزمایش و مشاهده است. (0 

 د.نمانهای فیزیکی در طول زمان همواره معتبر و ثابت میها و نظریهمدل( 2

 های آن است.و اصلاح نظریه پذیرینقطه قوت دانش فیزیک در ویژگی آزمون( 3

 های آن نیازی به آزمایش ندارد.ها و نظریهفیزیک، علمی نظری است و قوانین، مدل( 4

 های زیر درست هستند؟چه تعداد از گزاره                        

 های گوناگون طبیعت بیابند.های خاصی میان پدیدهکوشند الگوها و نظمدانان میفیزیک (الف 

 کنند.های مورد بررسی، اغلب از قانون، مدل و نظریه فیزیکی استفاده میدانان برای توصیف و توضیح پدیدهفیزیک( ب

 های فیزیکی توسط آزمایش مورد آزمون قرار گیرند.ها و نظریهلازم نیست قوانین، مدل( پ

 3(4                                  2(3                                0(2صفر                            ( 0

 ترتیب الگوهای اتمی تغییر یافته در زمان به کدام صورت است؟                        

 بور  –شرودینگر  –رادرفورد  –دالتون ( 2دالتون                          –تامسون  –بور  –شرودینگر ( 0

 بور  –دالتون  –رادرفورد  –تامسون ( 4 رودینگر                     ش –بور  –رادرفورد  –دالتون ( 3

 است؟ نادرستهای زیر یک از گزارهکدام                        

 های فیزیکی در جهانفیزیک علمی تجربی است با هدف بررسی پدیده (0 

 گیری است.اساس تجربه و آزمایش، اندازه( 2

 گویند.زی که بتوان آن را اندازه گرفت، کمیت فیزیکی میدر علم فیزیک به هر چی( 3

  شود.های فیزیکی برداری، تنها از یک عدد و یکای مناسب آن استفاده میبرای بیان کمیت( 4

 مطالعه و یادگیری فیزیک به چه دلیل اهمیت دارد؟                        

 شود بررسی کرد.های گوناگون طبیعت را میپدیده( 2    ها است.یها و شالودۀ تمام مهندسترین دانشاز بنیادی (0 

 طور مستقیم در زندگی ما اثر دارد.فقط به( 4وان کرد.                                     تآزمایش و مشاهده می( 3

 

 5        تست

 6        تست

 7        تست

 8        تست

 9        تست
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 اند؟فیزیک داشته یک از موارد زیر بیشترین نقش را در پیشبرد و توسعۀ علمکدام                        

 های فیزیکی پذیری و اصلاح نظریهآزمون (2های طبیعت                             مشاهدۀ علمی پدیده( 0

 ها تفکر نقادانه در مورد پدیده( 4 های فیزیکی                                سازی پدیدهمدل( 3

 ای اتمی در کدام گزینه از راست به چپ به درستی رعایت شده است؟هترتیب تکامل مدل                        

 کیک کشمشی  –توپ بیلیارد  –ای هسته( 2ابرالکترونی                             –ای سیاره –ای هسته( 0

 دتوپ بیلیار –ای سیاره –ابرالکترونی ( 4 ای                     سیاره –کیک کشمشی  –ای هسته( 3

 ای هستند؟در کدام گزینه، همۀ موارد کمیت نرده                        

 جایی، نیرو، انرژی جابه( 2تندی، سرعت، مسافت                                             ( 0

 انرژی، تندی، سرعت( 4 جرم، زمان، طول                                                   ( 3

 در کدام گزینه، همه یکاها جزو یکاهای اصلی هستند؟                        

 آمپر   –ژول  –پاسکال ( 2ثانیه                                              –متر  –پاسکال ( 0

 ر  آمپ –کیلوگرم  –ثانیه ( 4 مول                                                 –ژول  –متر ( 3

 است؟ نادرستای و برداری بودن کدام مورد بودن یکاها و نرده SIها با توجه به درباره کمیت                        

Cدما( 0 240                                                   2 )جاییجابه45 متر به طرف شمال  

kgچگالی( 4               کیلوگرم                    10جرم جسم( 3 / m 32   

 ؟است نادرستچه تعداد از موارد زیر                         

 مهم و تعیین کننده را.تر را نادیده بگیریم نه اثرهای سازی یک پدیدۀ فیزیکی، باید اثرهای جزئیهنگام مدلالف(

 های برداری هستند.شتاب، نیرو و تندی کمیتب( 

 آزمایش و مشاهده، بیش از همه در پیشبرد و تکامل علم فیزیک نقش ایفا کرده است.پ( 

  0( 2                         صفر( 0

3 )2                           4 )3  

 10        تست

 11        تست

 12        تست

 13        تست

 14        تست

 15        تست
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 هایی هستند؟ترتیب چه نوع کمیتتندی و نیرو به جایی،، جابههای طولکمیت                        

       ای                   ای، نردهاری، برداری، نردهبرد( 2      ای                   ای، نردهای، نردهای، نردهنرده( 0

 ای، برداریاری، نردهای، بردنرده( 4     ای، برداری، برداری                   برداری، نرده( 3

 یکای فرعی انرژی کدام است؟                        

0)
kg.m

S
2                         2)

kg

m.S
(4         ژول                  (3                      2

kg.m

S

2

2   

 های زیر صحیح است؟چه تعداد از گزاره                        

بنابراین آخرین توافق جهانی، یک متر برابر است با فاصلۀ میان دو خط نازک حک شده در نزدیکی دو سر الف( 

 ایریدیوم وقتی میله در دمای صفر درجۀ سلسیوس قرار دارد. –ای از جنس پلاتین میله

 ایریدیوم تعریف شده است. –ای فلزی از جنس آلیاژ پلاتین استوانهصورت جرم استاندارد یک کیلوگرم بهب( 

 های اتمی تعریف شده است.استاندارد کنونی زمانی براساس دقت بسیار زیاد ساعتپ( 

   صفر(4                                3(3                               2(2                                   0(0

 کدام گزینه صحیح است؟                        

 صورت یک میلیونیم فاصله استوانه تا قطب شمال تعریف شده بود.اولین یکای طول)متر( به (0 

ای از جنس ایریدیوم، در دمای صفر ک شده در نزدیکی دو سر میلهحمیلادی، فاصلۀ میان دو خط  0691 تا سال( 2

 عریف شده بود.درجۀ سلسیوس، برابر یک متر ت

 یکای نجومی برابر میانگین فاصله زمین تا کره ماه است.( 3

 گیری زمان است. سال نوری یکای فرعی اندازه( 4

 چه تعداد از جملات زیر صحیح است؟                        

 ، یکای طول یک ده میلیونیم فاصلۀ میان استوا تا قطب شمال است.SIطبق آخرین تعریفالف( 

 یکای تندی متوسط و از یکاهای فرعی است. m/sپ( گیری طول است.                    سال نوری یکای اندازه ب(

kg.m( ت / s
2  یکای کمیت نیرو و معادل نیوتن است. 2

0)0                                   2)2                               3)3                                4)4   

 

 16        تست

 17        تست

 18        تست

 19        تست

 20        تست
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 سازی : نکاتی در مورد مدل           

 شود تا امکان قدر ساده و آرمانی میطور که گفته شد فرایندی است که طی آن یک پدیدۀ فیزیکی، آنهمان                

 بررسی و تحلیل آن فراهم شود. 

 گیریم. و تعیین کننده را در نظر می کنیم و اثرات مهمل سازی از اثرهای جزئی چشم پوشی میمددر 

 سازی حرکت یک توپ بررسی شده است که باید نکاتی را در مورد آن بدانیم : در کتاب درسی مدل

 نظر برسد، ولی واقعیت برخلاف این است. توپ، یک ممکن است در نگاه اول، بررسی و تحلیل حرکت توپ، ساده به

 چرخـد، باد ویی روی توپ وجود دارد( و در حین حرکت به دور خـود میهـاکرۀ کامل نیست )درزها و برجستگی

 کند. اگر بخواهیم تمامگذارند. وزن توپ با تغییر فاصلۀ آن از مرکز زمین تغییر میمقاومت هوا بر حرکت آن اثر می 

  این موارد را هنگام بررسی و تحلیل حرکت توپ در نظر بگیریم، تحلیل ما پیچیده خواهد شد. 

 ها را کاهش دهیم :توانیم تا حدود زیادی این پیچیدگیسازی حرکت توپ، میبا مدل             

       گیریم.ای یا ذره در نظر میصورت یک جسم نقطهاز اندازه و شکل توپ، آن را به نبا چشم پوشید 

        کنیم.نظر میباد صرف کند، از مقاومت هوا و اثر وزشبا فرض اینکه توپ در خلأ حرکت می 

       ماند.کنیم با تغییر فاصلۀ توپ از مرکز زمین، وزن آن ثابت میفرض می 

 صورت توپ روی نظر کرد. چون در اینتوان از آن صرفدقت کنیم وزن توپ یک اثر مهم و تعیین کننده است و نمی

 رود.مسیر مستقیم مدام بالا می

 

 

 

 مدل آرمانی توپ بسکتبالب( توپ بسکتبال در هوا                                            الف(                                 

 سازی حرکت توپ کدام اثر را کند. برای مدلیک بسکتبالیست، توپ را به سمت حلقه پرتاب می                        

 نادیده گرفت؟ تواننمی

   مقاومت هوا در مقابل حرکت توپ( 2                     خودش حرکت چرخشی توپ به دور( 0

   کرۀ کامل نبودن توپ( 4                           نیروی جاذبۀ زمین وارد بر توپ( 3

 21         تست
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 سازی صحیح مکانیک این فرآیند است؟ )شخص در حال هُل با توجه به شکل زیر، کدام گزینه مدل                        

  ( روی سطح صاف در حال لغزش است(Mدادن یک جسم بزرگ )

0)                                                        2 )    

3 )                                                     4 )    

 کند از کدام نیرومیورد ایت به سطح زمین برخو در نهکه وارد جو زمین شده زی سقوط اسدر مدل                        

 نظر کرد؟صرف تواننمی 

               نیروی شناوری      (2             نیروی مقاومت هوا           (0

 نظر کردتوان صرفاز هر سه نیرو نمی(4                          نیروی اصطکاک (3

 نظر نمود؟توان صرفسازی حرکت یک اتومبیل بر روی جاده، از کدام موارد زیر نمیدر مدل                        

                       تغییر جرم اتومبیل به دلیل مصرف سوخت (0

                    بر اتومبیل به دلیل پستی و بلندی جاده وارد تغییر نیروی گرانش (2

                           نیروی بالابری وارد بر اتومبیل (3

 تغییر نیروی مقاومت هوا با تغییر تندی اتومبیل (4

 سازی یک پدیده فیزیکی صحیح است؟چه تعداد از موارد زیر، در مدل                        

 در نظر گرفتن مقاومت هوا در سقوط یک قطره بارانالف( 

 یر ارتفاع برای یک توپ پرتاب شدهدر نظر گرفتن تغییرات نیروی گرانش زمین با تغیب( 

 در نظر گرفتن مقاومت هوا در جدا شدن یک برگ پهن از شاخه یک درختپ( 

 نظر کردن از نیروی ناشی از باد برای یک قایق بادبانی در حال حرکت.صرفت( 

0)0                                   2)2                               3)3                                4)4   

 

 

 

 22         تست

 23        تست

 24        تست

 25        تست
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 گویند.می پیشوندها اسم دارند که به آن 01های از توان بعضی آشنایی با پیشوندها :            

                       1210                  910                 610                 310                  210                      110  

 (d(             دِسی )cسانتی )        (    m(           میلی)(            میکرو)n(            نانو )pپیکو )                      

                       1210                  910                 610                 310                  210                      110  

 (da) کادِ           (    h) هکتو(            k)کیلو           (   M)گا(          مG) گیگا         (      T) ترا                      

 ای : تبدیل واحدها به روش زنجیره             

 گویند.ها کسرهای تبدیل میگیریم که به آنک واحد به واحدی دیگر از کسرهایی کمک میبرای تبدیل ی       

 توان به صورت ها برابر است. به عبارتی هر تساوی را مید یعنی صورت و مخرج آننباشمی 0کسرهای تبدیل برابر با 

 به طور مثال : یک کسر بیان کرد. این گونه کسرها، کسر تبدیل نام دارد. 

s

min

60
1

یا   
min

min s
s


1

1 60
60

 

m

m





610
1

یا   
m

m m
m







  6

6
1

1 10
10

  

 هر یک از تبدیل واحدهای زیر را انجام دهید. سوال :          

.......nm hm2 الف( 

 

......./ m cm 1  ب) 5

 

.......Ts ks5 (پ 

 

.......mm km2  ت) 22

 

.......ns ds2  ث) 23

 

  باشند. همگی کسر تبدیل می
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.......cm m3  ج) 35

 

.......
mm dam

hs ds
2 (چ 

 

.......
nm cm

/
das Ts


2 2

1  ح) 2

 

  روش سریع در تبدیل پیشوندها :            

........ms Ts5               ب(                               ......nm hm3 الف( 

........km dm3 /......                                      ت) 32 cm km2 22  پ) 5

........
mm nm

Ts s


2 2
......                                             ج) 4

nm km

hs das
2 (ث 

                                              .......km .ns hm .ds2  چ) 21

 

                                              
/ nm ds mpa cm Ts Kpa

x
daN N

   




2 22 5
 ح) 

 

........                                                                                                                                    تمرین :                
Litr cm

/
min h


3

1  )الف 2

 

........
km m

h s
1 (ب 

 

........
cm L

s min


3
 پ) 125
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(
m

/
s

 0 .........(                     0گره 5
km

h
  ت) 04گره 

 

(Mile m1 و   1600
m

/
s

 0 .........(                     0گره 5
Mile

h
  ث) 21گره 

 

 فوت معادل با چند متر است؟ 3111باشد. متر میسانتی 5/2اینچ و هر اینچ تقریباً  02هر فوت برابر  سوال :          

 پاسخ : 

 

 است. باری از « نخود »  24و« گندم»  69معادل « مثقال » و یک « مثقال »  09معادل « سیر » یک                         

 گندم معادل چند سیر است؟ 259د به جرم نخو

0)
1
6

                                    2)9                               3)
1
3

                                 4)3   

 پاسخ : 

 

cmای با آهنگآب از لوله                        
 کدام است؟ L/sگذرد. آهنگ عبور آب برحسب در هر دقیقه می 3900

0)/
 41 5 10                        2)/

 31 5 10                      3)/
 21 5 10                   4)/

 51 5 10  

 پاسخ : 

 

  3444ذرع است. اگـر فاصلۀ بین دو شهـر  9111متر و هـر فرسنگ سـانتی 014دانیم هر ذرع می                        

 شود؟فرسنگ چقدر میکیلومتر باشد، این فاصله برحسب 

0)011                                      2)411                           3)911                               4)511 

 پاسخ : 

 

 

 26        تست

 27        تست

 28        تست
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 ترتیب از راست به چپ حدود چند گرم و چند نخود است؟خروار به 2                        

 نخود( 6گرم 0نخود،  24مثقال 0مثقال،   16سیر 0سیر ،  40من تبریز 0من تبریز ،  100خروار 0)

0),  33072000 18432 10                                 2),  33072000 512 10                       

3),
 2512 10 3072000                                    4), 318432 10 3072000  

 پاسخ : 

 

kg.cmاندازۀ نیروی وارد بر جسمی                         / (min)
 کدام SIاست. اندازۀ این نیرو با یکای  2360

 (minاست؟)دقیقه :

0)510                            2)310                   3)110                            4)210  

 پاسخ : 

 

در تساوی                        
g.cm kg.

s s




2
13

2 2
1

جای یکی از یکاها با       نشان داده شده است. این یکا کدام  10

 های زیر است؟یک از گزینه

0)dm
2                           2) mm

2               3)km
2                           4)m

2  

 پاسخ : 

 

 
mصورت یک استوانه به مساحت قاعدۀتوان بهیک گلبول قرمز را می                         mو حجـم 220  در  350

 نظر گرفت. در این صورت ضخامت گلبول قرمز تقریباً چند نانومتر است؟

0)5/2                           2)25                        3)2511                        4)251 

 پاسخ : 

 

 

 29        تست

 30        تست

 31        تست

 32        تست
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متر بر دقیقه کند. آهنگ رشد این گیاه تقریباً چند میلیمتر رشد می 2روز،  01گیاهی در مدت                         

 است؟

0)
1
7

                               2)
1
9

                        3)
1
10

                              4)
1
12

  

 پاسخ : 

 

 قریباً چند مایل برساعت است؟گره است. تندی این شناور ت 04تندی شناوری در دریا برابر                         

 متر است.( 0052و هر مایل دریایی  m/s5/1)هر گره دریایی تقریباً 

0)02                               2)04                        3)09                             4)00 

 پاسخ : 

 

                        ........
ng dm

N
hs


 212  

0) 1612 10                      2)/  181 2 10           3)/  150 12 10                     4) 1412 10  

 پاسخ : 

 

mحجم مکعب مستطیلی به ابعاد                         nm / mm  2 500 0 damچند 008
 باشد؟می 3

0) 198 10                     2) 208 10             3)/
 200 8 10                     4)/

 160 08 10  

 پاسخ :

 

 

 

 

 

 33        تست

 34        تست

 35        تست

 36        تست
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  سازگاری یکاها :             

                             هم باشد. معادله واحد همه جملات باید مثل در یک          A B CD  

تذکر :            ًبه معنای واحد است. مثلا A  یعنی واحدA                 

xصورتبه SIزمان متحرکی در  –مکان  معادلۀ                         t
t


   3

2 دارای  xباشد که در این رابطه می 1

 ترتیب از راست به چپ کدامند؟به SIدر  و دارای یکای ثانیه است. یکای tیکای متر و 

0)
m

,m.s
s

2
3                     2)

m
m.s ,

s

2
2             3)m.s ,m.s

2 3                     4)
m

,m.s
s

3  

 پاسخ : 
 

رابطۀ                        
FC

A BC E
E

  2 1
8

Nبرحسب Aکمیت  kg  و کمیتB  برحسبm.J/s  است. کدام

 دهد؟درستی نشان میرا به Fبر یکای کمیت  Cگزینه نسبت یکای کمیت 

0)
N .kg .s

m.J

2 2
                     2)

m .J

s

2 2

2             3)
s

m .J

2

2 2                     4)
m.J

N .kg .s
2 2  

 پاسخ :

 

 ( عدد یک رقمی01تا  0)بین                                        نمایش یک عدد به فرم علمی :                 

n
a  10             

 یک ندارد.تعیین کدام عدد فرم علمی دارد و کدامتمرین :                 

               /  80 0017 /                                                    )ب   10 15 6  )الف 10

               /
 90 312  پ) 1315                                                               ت) 10

 اعداد زیر را به فرم علمی بنویسید.ین :  تمر               

               /
 70 015 /                                              )ب   10

 632 5  )الف 10

                442  پ) 1122                                                               ت) 10

 

 37        تست

 38        تست
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nmمقدار                        
 صورت نمادگذاری علمی چند هکتومترمربع است؟به 225

0)/
 202 5 10                     2)/

 212 5 10             3) 1925 10                     4) 23250 10  

 پاسخ : 
 

μCبار جسمی                        
 10160 است. این مقدار بار برحسب کولن و برحسب نمادگذاری علمی کدام  10

 است؟

0)/
 201 6 10                     2)/

 81 6 10               3)/
 21 60 10                     4)/

 141 60 10  

 پاسخ : 
 
Mmاست. حجم این مکعب برحسب نمادگذاری علمی چند dm5طول ضلع یک مکعب                         

 است؟ 3

0)/
 201 25 10                2)/

 191 25 10             3)/
 211 2 10                     4) 185 10  

 پاسخ : 
 
)کدام گزینه جرم یک زنبور عسل                         / kg)0  کند؟علمی درست بیان میصورت نمادگذاری را به 00015

0)/ kg
 30 15 10            2)/ kg

 41 5 10           3)/ kg
 51 5 10                  4)kg

 515 10  

 پاسخ :

 

  گیری : های اندازهگیری و دقت وسیلهاندازه           

                 های فیزیکی قطعیت وجود ندارد و همواره مقداری خطا وجود دارد.گیری کمیتدر اندازه 

 گاه گیری را کاهش داد، ولی هیچتوان خطای اندازهگیری، تنها میهای دقیق و روش صحیح اندازهبا انتخاب وسیله 

  توان آن را به صفر رساند.نمی

 گیریدقت وسیلۀ اندازه -0                                                                                                    

 مهارت شخص آزمایشگر -2             گیری و کاهش خطاعوامل مؤثر در افزایش دقت اندازه 

 گیریتعداد دفعات اندازه -3                                                                                                    

 

 39        تست

 40        تست

 41          تست

 42        تست
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  گیری است. گیری، دقت و حساسیت وسیلۀ اندازهیکی از عوامل مهم در دقت اندازه گیری :اندازهوسیلۀ دقت 

 بندی متر درجهکشی است که تا سانتیمتر مدرج شده، بیشتر از دقت خطکشی که تا میلیبرای مثال، دقت خط

 شده است.

 های شخص گیری، مهارتیکی دیگر از عوامل مهم و تأثیرگذار روی دقت اندازه : مهارت شخص آزمایشگر 

 گیری است.ها، نحوۀ خواندن نتیجۀ اندازهآزمایشگر است. یکی از این مهارت

  Bمنظردهد در حالی که گزارش شخصی که از خطا را افزایش می Cو  Aگیری از منظرهای خواندن نتیجۀ اندازه 

 خواند دقت بیشتری دارد.گیری را مینتیجۀ اندازه

 

 

 گیری آن را چند بار تکرار گیری هر کمیت، معمولاً اندازهبرای کاهش خطا در اندازه : گیریتعداد دفعات اندازه 

 میان عددهای  شود. البته درگیری گزارش میعنوان نتیجۀ اندازهگیری بهکنند. میانگین عددهای حاصل از اندازهمی

 شوند.متفاوت، اگر یک یا دو عدد اختلاف زیادی با بقیه داشته باشند حذف می

 گیری یک وسیله : دقت اندازه             

        : بندی )ریزترین قسمت / کوچکترین قسمت(کمینۀ درجه وسیله مدرج 

  شده.یک واحد از مرتبه آخرین رقم خوانده  : دیجیتالی )رقمی(وسیله 

وسیله مدرج :                                                  
2

 خطا 

 گیری ی اندازهخطا 

وسیله رقمی : دقت                                                     خطا 

 : مثال  
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 های زیر را مشخص کنید.هر یک از وسیله دقت سوال :        

 

 

  

 )پ(                                                      )ب(                                                      )الف(                           

 پاسخ : 

 شود.نا نامیده میکنیم، ارقام با معگیری ثبت میهایی که پس از اندازهرقم 

 کنیم تا به اولین رقم غیر صفر برسیم، از آن رقم به بعد همه ارقام برای تعیین ارقام با معنی از سمت چپ حرکت می

 چه صفر چه غیر صفر با معنا هستند.

 : سه رقم با معنا دارد. 111614/1سه رقم بامعنا دارد،  410چهار رقم با معنا دارد،  9/400 مثال 

 آخرین رقم )اولین رقم از سمت راست( رقم حدسی یا غیر قطعی است.رقم حدسی یا غیر قطعی :            

 : 5/23                    40/02                       205                        مثال 

 رقم حدسی        رقم حدسی               رقم حدسی                                          

 گیری یعنی عدد خوانده شده و خطا را در کنار هم بنویسیم مثلاً : منظور از گزارش یک اندازه

/ g 12  عدد خوانده شده 5

/ g 0  خطا 1

 رت گزارش ایراد دارد و صودر یک گزارش باید تعداد اعشارهای عدد خوانده شده و خطا یکسان باشد، در غیر این

 باید اصلاح شود. برای اصلاح گزارش کافیست خطا را رو به بالا گرد کنیم.

 : مثال                                                                         / cm / cm/ cm / cm  2 525 30 02  

قمی در شکل نشان داده شده است. دقت هر یک از این کش مدرج و یک دماسنج ریک خط                        

 ها چقدر است؟وسیله

/و دماسنجcm0خط کش (0 C0 / دماسنج و cm5/1کش خط(2              5 C0 1         

/و دماسنجcm5/1خط کش (3 C0 / نجو دماسcm0کش خط(4         5 C0 1         

 :گزارش  / /12 5 0 1   

 43        ستت
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 گیری به کدام عامل بستگی ندارد؟دقت اندازه                        

                       گیریدقت وسیلۀ اندازه (0

                    گیری را انجام داده است.مهارت شخصی که اندازه (2

                           گیریتعداد دفعات اندازه (3

 گیری از نظر دیجیتال یا مدرج بودننوع وسیلۀ اندازه (4

 کنـد. دقـت این گیـری میانـدازه mV12/0انسیل دو سـر یک مقاومت را ، اختلاف پتیجسنولت                        

 گیری چند میکروولت است؟اندازه

0) 12/1                      2) 21                   3) 10/1                          4) 01 

 پاسخ : 

 

گیری آن کدام گیری طول است. این وسیله چه نام دارد و خطای اندازهابزار زیر یک وسیلۀ اندازه                        

 است؟

 mm110/1کولیس و (mm110/1           2ریزسنج و  (0

 mm113/1کولیس و  (mm113/1         4ریزسنج و (3

 پاسخ : 

 

 

  اندازه m324/04طول جسمی را  Aاست. اگـر دستگاه  Bبرابر دقت دستگاه  A ،01دقت دستگاه                         

 دهد؟درستی نشان میگیری طول این جسم برحسب متر بهکدام عدد را نتیجۀ اندازه Bبگیرد، دستگاه 

0) 321/04                           2)3240/04                       3)32/04                       4) 241/043 

 پاسخ : 

 

 

 

 44        تست

 45        تست

 46        تست

 47        تست
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 دست آمده است. نتیجۀ های زیر، بـرحسب متر بهگیری کـرده و دادهطول جسمی را هفت بار اندازه                        

,                                                 باشد؟                   گیری چند متر میاین اندازه , , , , ,82 83 81 96 81 93 83  

0) 05                          2)02                            3)04                          4) 50 

 پاسخ : 

 

 های زیر گـزارش شده است. دقت گزینه جرم یک جسم توسط چهار ترازوی دیجیتال متفاوت در                        

 یک کمتر است؟گیری کداماندازه

0) kg421/00                            2)g00421                        

3)/ g 101 12700 10               4)/ Mg
 4112 7 10  

 پاسخ : 

 

 

 کشی باشـد گیری طول اجسام توسط خطتواند گزارش نتیجۀ اندازههای زیر میگزینه یک ازکدام                        

 متر مدرج شده است؟که تا میلی

0)(p.m) 7245 10                2)(nm) 523 10             3)(μm)1300                     4)Mm
 93 10  

 پاسخ : 

 

 

  چگالی :            

SI k

m

m

V

g
  3

  

 

g                 تذکر :          kg kg g
,

L Lm cm
 3 3

 

 

 48        تست

 49        تست

 50        تست
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 باشد؟می SIجرم دارد. چگالی این فلز چند واحد  cm5 ،g345مکعبی فلزی به ضلع  سوال :        

 پاسخ : 

 

gچگالی فلزی سوال :           / cm
cmای از این فلز به حجمباشد. جرم قطعهمی 315

 چند گرم است؟ 340

 پاسخ : 

 

 

 کنیم. جرم ظرف و گرم است. آن را از مایعی پر می 211ای به حجم یک لیتر جرم یک ظرف شیشه سوال :          

kgود. چگالی مایع چندشگرم می 0111مایع داخل آن  / m
 است؟ 3

 پاسخ : 

 

 

/و چـگالی g065قطعـۀ آهنی به جـرم  سوال :           g / cm
37 دهیـم. را داخـل ظـرفی از آب قـرار می 8

 چند 

 آورید.دست بیرون ریخته شده را نیز به بریزد؟ جرم آمترمکعب آب از ظرف بیرون میسانتی

g)چگالی آب / cm
 است.( 31

 پاسخ : 

 

 

 ایم. کدامای ریختهرا در یک استوانه شیشه Cو  A ،Bهای مساوی از سه مایع مخلوط نشدنی حجم سوال :          

 مایع بیشترین جرم را دارد؟ 

 پاسخ : 
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 شخص کنید.های زیر را مدرستی یا نادرستی گزاره سوال :          

زمایش نقره بیشتر بالا آ رف آبی فرو ببریم، سطح آب هنگامهای یکسان از طلا و نقره را درون ظاگر جرمالف( 

 آید.می

 آید.های یکسان از طلا و نقره را درون طرف آبی فروببریم، سطح آب هنگام آزمایش طلا بیشتر بالا میاگر جرمب( 

 تر خواهد بود.روی کفۀ ترازو قرار دهیم، جرم قطعۀ نقره سنگین اگر حجم یکسانی از طلا و نقره راج( 

 تر خواهد بود.اگر حجم یکسانی از طلا و نقره را روی کفۀ ترازو قرار دهیم، جرم قطعۀ طلا سنگیند( 

 های هندسهرمولفمحاسبه حجم اجسام :                                                                                  

        )... استوانه مدرج                : اجسامی که شکل هندسی دارند )استوانه، کره، مکعب و 

  استوانه مدرج           اجسامی که شکل هندسی ندارند 

 

V V 

 

 ایم. با توجهحجم آن را مطابق شکل زیر پیدا کردهبرای تعیین چگالی یک جسم جامد، ابتدا جرم و  سوال :          

gو L/gهای روی شکل، چگالی جسم را برحسب به داده / cm
 حساب کنید. 3

 پاسخ : 

 

 

 

 دهیم. حجم آب پس از ورود جسم بهرا مطابق شکل در ظرف مدرجی قرار می g305جسمی به جرم  سوال :          

cm
kgرسد. اگر چگالی جسممی 3160 / m

cmباشد، حجم اولیه آب درون ظرف مدرج چند 310500
 بوده است؟ 3

 پاسخ : 
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 امد درون ـم جدهیم. اگر این ظرف که جسدرون ظرف آبی قرار میرا مطابق شکل، یک جسم جامد                         

gدهد. چگالی جسم چندگرم را نشان می 401ن است را در ترازو قرار دهیم، ترازو آ / cm
 است؟ 3

(g / cm   نظر شود(آب( )از وزن ظرف صرف 31

0)2                               2)4                            3)0                                4)9 

 پاسخ : 

 

cmای مدرج به حجمدرون یک ظرف استوانه                        
/از مـایعی به چـگالی m، جـرم 3200 g / cm

31 2  

 ور غوطهرا به آرامی درون مایع  mدرصد از حجم ظرف خالی مانده است. اگر یک جسم فلزی به جرم  25ایم و ریخته

 است؟ SIماند. چگالی فلز سازندۀ جسم چند یکای درصد از حجم ظرف خالی می 01کنیم، 

0) 911                            2)421                          3)9111                        4)4211 

 پاسخ : 

 

 : اگر نکته
a

b
aشود، چگالی آن جسمیک جسم درون آب غرق   g

( )
b cm

3
 باشد.می 

gشود، چگالی آن  قجسمی درون آب غر 91مثلاً اگر %  
/

cm
30  باشد.می 6

 مقایسه چگالی دو ماده :            

                                                            A B A A B

B B AA B

m m
A : B :

V V

m V

m V

 
 


  

 
 

 چند برابر چگالی  Bاست. چگالی  Aچهار برابر جرم  Bو جرم  Bدو برابر حجم جسم  Aحجم جسم                         

A است؟ 

0) 0                            2)
1
8

                           3)2                           4)
1
2

  

 پاسخ : 

 

 51        تست

 53        تست

 54        تست



 

   

فصل اول       فیزیک دهم  
 زمانیان

 

__Zamanian.physics 25 

 

 Bچند برابر مادۀ  Aبه شکل زیر است. چگالی مادۀ  Bو  Aنمودار جرم برحسب حجم دو مادۀ                         

 است؟

0) 5/2                          2)4/1                        3)4                         4)
2
10

  

 :  پاسخ

 

برابر  3(، 2( مطابق شکل زیر است. اگر چگالی فلز )2( و )0نمودار حجم برحسب جرم دو فلز )                        

 چگالی 

 مترمکعب است؟ )دما ثابت و یکسان است(چند سانتی V( باشد، 0فلز )

0) 2                           2)41                        

3)05                           4)31 

 پاسخ : 

 

 

درصد افزایش یابد، چگالی آن چند درصد کاهش  91اگر در اثر انبساط، حجم مقدار معینی گاز کامل                         

  یابد؟می

0) 35                          2)5/34                            3)41                          4) 5/44 

 پاسخ : 

 

 

 بـرابـر Bو شعاع کرۀ  cm3برابر  Aباهم برابر است. اگر شعاع کرۀ  Bو  Aجرم دو کرۀ همگن توپُر                         

 cm9  باشد، چگالی کرۀA  چند برابر چگالی کرۀB است؟  

0) 2                            2)4                              3)0                             4)2 2  

 پاسخ : 

 

 56         تست

 57         تست

 58        تست

 59        تست
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را از  شود. حال ظرفگرم می 241کنیم، جرم ظرف پر از الکل را پر از الکل می ظرفی به چگالی                        

شود. چگالی ظرفگرم می 201ن بار جرم ظرف و روغن . ایکنیمغن میورف را پر از رظالکل خالی کرده و سپس آن 

( )  چندg/L است؟( / g / cm , / g / cm )   3 30 4 0 8  

0) 2011                          2)2411                           3)2911                             4)3111 

 پاسخ : 

 

 

cmای با سطح مقطعدر یک ظرف استوانه                        
 Bو  Aهای یکسان از دو مایع مخلوط نشدنی ، جرم235

Aهایبا چگالی / g / cm  30 Bو 5 / g / cm  31  42ها در داخل ظرف ریزیم. اگر مجموع ارتفاع مایعمی 6

 های داخل ظرف چند گرم است؟رم مایعصورت مجموع جمتر باشد، در اینسانتی

 )محاسبات را تا یک رقم بعد از اعشار در نظر بگیرید.(

0)5/634                      2)0021                              3)651                            4)591 

 پاسخ : 

 

 

 :  m – Vو  V- mنمودار            

 

 

                                                              


1
شیب                                        شیب 

 : چگالی دو ماده را در هر کدام از نمودارها مقایسه کنید. مثال 

 

 

 

                                                                  C D                               A B  

 

 60        تست

 61         تست



 

   

فصل اول       فیزیک دهم  
 زمانیان

 

__Zamanian.physics 27 

 

 دار : اجسام حفره 

  : حجم ظاهری 

  : حجم حفره 

  : حجم توپر 

 

/گرم و چگالی آن 0101متر و جرم آن سانتی 5شعاع یک کرۀ فلزی                          g / cm
32  است. درون این  7

)دهد؟ کره یک حفره وجود دارد. حجم این حفره چند درصد حجم کره را تشکیل می )  3  

0)01                             2)05                              3)21                               4)25 

 پاسخ : 

 

/ای به چگالیاز ماده cm2و شعاع ظاهری  g4/0ای به جرم کره                         g / cm
30  سـاخته شده است.  3

 خواهیم در آزمایشی مشخص کنیم که کره توپرُ است یا توخالی، و اگر تو خالی است، حجم حفرۀ درون آن چند می

)درصد از حجم ظاهری آن است؟  )  3 

 درصد 5/02(4                    درصد 5/01(3                 درصد 5(2           کره توپُر است.(0

 پاسخ : 

 

 

 درون ظرفی مدرج که از مایعی با چگالی نامعلوم پر شده است، انداخته  kg9یک گوی آهنی به جرم                         

cmاندازۀکنیم مایع بهیشود و مشاهده ممی
)آید؛ ................. بالا می 31000 / gr / cm )  37 5   

cmحجم واقعی گوی آهنی(2           برای هر اظهارنظری به چگالی مایع احتیاج داریم.(0
 است. 31000

cmای به حجمگوی آهنی حفره(3
cmای به حجمگوی آهنی حفره(4                    دارد. 3200

 دارد. 31000

 پاسخ : 

 

 

 62         تست

 63       تست

 64        تست
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ای درون خود دارد، شامل فلز است. اگر حجم حفرهدرصد از حجم یک جسم فلزی که حفره 41                        

cm
گرم است؟)چگالی فلز جرم جسم چند ،باشد 375

g
/

cm
310  است.( 5

0)5/292                             2)5/404                              3)2111                            4)525 

 پاسخ : 

 

 

gاز آهن با چگالی kg41یک کرۀ فلزی به جرم                          / cm
ساخته شده و درون آن یک حفره وجود  38

cmدرصد حجم کل کره را اشغال کرده باشد، حجم حفره چند 21دارد. اگر حفرۀ موجود در کره 
 است؟ 3

0)5111                                2)9251                                 3)2251                          4)0251 

 پاسخ : 

 

 

 دهد که متر مکعب( را نشـان میگـرم بر سـانتی 0ای از جنس آهن )با چگالی شکل زیر، نیمکـره                        

 متر مکعب( پر گرم بر سانتی 0ای به شکل نیمکره در آن ایجاد شده است. داخل این حفره را از آب )با چگالی حفره

)شود؟م کل نیمکره با آب داخلش چند گرم میکنیم. جرمی )  3  

0)069                                2)602                               

3)0124                              4)0141 

 پاسخ : 

 
 

 تو خالی است. Bتوپر و استوانۀ Aاند. استوانۀفاع مساویدارای جرم و ارت Bو  Aدو استوانۀ همگن                         

 نصف شعاع خارجی آن باشد، چگالی استوانۀ Bاگر شعاع خارجی این دو استوانه باهم برابر و شعاع داخلی استوانۀ 

A  چند برابر چگالی استوانۀB است؟ 

0)
1
2

                             2)
1
4

                           3)
2
3

                               4)
3
4

  

 پاسخ : 

 65         تست

 66        تست

 67        تست

 68        تست
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 است. اگر چگالی مادۀ سازندۀ این ظرف g3911داریم که جرم آن  cm01ظرف مکعب شکلی به ضلع                         

kgمکعبی / m
 طور کامل پر کرد؟توان بهباشد، حفرۀ داخل این مکعب را با چند گرم آب می 34000

( g / cm )  31  

0)51                                2)211                              3)001                              4)011 

 پاسخ : 

 

 های هوا وجود دارد. اگر پس از ذوب قطعۀ، حفرهcm21درون یک قطعۀ یخ به شکل کره و شعاع                         

 باشد، چند درصد حجم قطعۀ یخ اولیه را هوا تشکیل داده است؟ L24یخ، حجم آب ایجاد شده 

( , / g / cm , g / cm )     3 33 0 9 1  

0)5/02                          2)25/9                           3)5/4                              4)6 

 پاسخ : 

 

را به کمک ذوب مقداری یخ پُر کنیم. برای  مکعب مترسانتی 5411خواهیم ظرفی به گنجایش می                        

)این کار چند لیتر یخ را باید ذوب کنیم؟ / g / cm , g / cm )   3 30 9 1 

0)4/5                          2)9                              3)541                              4)911 

 پاسخ : 

 

 

cmشود و حجم مخلوطدر مخلوطی از آب و یخ، مقداری یخ ذوب می                        
 یابد. جرم یخکاهش می 35

)ذوب شده چند گرم است؟ / g / cm , g / cm )   3 30 9 1 

0)5/4                          2)5                           3)45                                 4)51 

 پاسخ : 
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cmاگـر حجـم مخلوط آب و یخ                        
cmباشد و با منجمـد شدن همـۀ آب، حجم مخلوط به 3750

3800 

)برسد، جرم اولیۀ آب چند گرم بوده است؟ / g / cm , g / cm )   3 30 9 1 

0)451                          2)511                           3)551                             4)911 

 پاسخ : 

 

   

 چگالی مخلوط :          

                                                            T
T

T

m m

V V: :
M

V

 
 
 
 
 











1 2

1 2

1 2

1 2 

 TM M M 1 2 

                                                                        T: V V V 1  اگر کاهش حجم نداشته باشیم  2

TV  

                                                                        T: V V V 1  اگر کاهش حجم داشته باشیم     2

Tبا فرض اینکه کاهش حجم نداشته باشیم :                                  

M M

V V


 



1 2

1 2
  

 واحدM ها وVت که ها مهم نیست چه باشد، مهم این اسM ها مثل هم وV .ها نیز مثل هم باشند 

 شود.ها در تست داده میدو ماده، دوتای آن و m ،Vاز بین سه مشخصۀ 

  اگرm ها وV                        : ها را بدهندT

m m

V V


 



1 2

1 2
                                       

T                                      تمرین :                 

m g m g
: , : ?

v cm v cm

   
  

   
3 3

200 900
1 2

100 300
  

 پاسخ : 

 

 

 73       تست

 TV V V  1 2 
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 اگر ها وV : ها را بدهند(m ها را نداریم☹)                                                             m .V  ههر ماد   

T

V V

V V

  
 



1 1 2 2

1 2
                               

T                                      تمرین :                 

g kg
/

: cm , : ?m

v cmv cm

 
    

  
   

3 3

33

0 8 1200
1 2

400100

  

 پاسخ : 

 

 

 

 اگر ها وm : ها را بدهند(V ها را نداریم☹)                                                                  
m

V 


   هر ماده 

T

m m

m m


 


 

1 2

1 2

1 2

                                       

T                                      تمرین :                 

m g m g

: , : ?g g
/

cm cm

  
 

  
    
 

3 3

200 600
1 2

2 1 5
  

 پاسخ : 

 

 : روش دوم  

 

m m

: v : v

 
 
 
 
 





1 2

1 2

1 2

1 2  

 

 

 

                                                          a x                                V :b x  
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 مترمکعب است. گرم بر سانتی 45/1برابر  BVو AVهای اولیۀبا حجم Bو  Aچگالی مخلوط دو مایع                         

 است؟ BVچند برابر AVباشد،  g/lit011برابر  Bو چگالی مایع  g/lit911برابر  Aاگر چگالی مایع 

0)3                            2)4                           3)
1
3

                                  4)
1
4

  

 پاسخ : 
 

 

 جواهر فروشی در ساختن یک قطعه جواهر به جای طلای خالص، مقداری نقره نیز به کار برده است.                        

/آن مترمکعب و چگالیسانتی 5اخته شده ی ساگر حجم قطعه g / cm
313  ند ـار رفته، چـباشد، جرم نقرۀ به ک 6

gترتیباست؟ )چگالی نقره و طلا بهگرم  / cm
gو 310 / cm

 فرض شود.( 319

0)0                          2)31                           3)34                                 4)30 

 پاسخ : 
 

 

kgمتر مکعب از مایعی به چگالیسانتی 911                         / m
 مترمکعب از مایعی به چگالیرا با چند سانتی31300

kg / m
kgمخلوط کنیم تا چگالی مخلوط 31500 / m

 شود؟ )تغییر حجم را ناچیز در نظر بگیرید( 31400

0)311                          2)911                          3)211                                 4)411 

 پاسخ : 
 

 

 شود. در ط میمخلو kg/lit5/0لیتر مایع به جـرم حجمی  2با  kg/lit 0لیتر آب به جرم حجمی  3                        

 صورتی که دو مایع میل به ترکیب شدن نداشته و تغییر حجم صورت نگیرد، جرم حجمی مخلوط چند کیلوگرم بر 

 لیتر است؟

0)25/0                          2)2/0                           3)3/0                                 4)35/0 

 پاسخ :
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درست شده است. اگر 2و 1هایمخلوطی از دو مایع به چگالی                        
2
3

و  1با چگالی حجم آن مایعی 

 وط برابر است با :باشد، چگالی مخل 2مانده از مایعی با چگالیباقی

0)
  1 22

3
                       2)

  1 22
3

                        3) 
 

  

1 2

1 2

3
2

                       4)
 

  

1 2

1 2

3
2

  

 پاسخ : 
 

 

 

cmو حجم g214فلز طلا و نقره، قطعه آلیاژی به جرم  با استفاده از دو                        
 ایم. اگـر چگالی ساخته 315

kgترتیبطلا و نقره به / m 3 319 kgو 10 / m 3 310  باشد، چند درصد حجم این قطعۀ آلیـاژ از نقره سـاخته  10

 جود ندارد(ای وشده است؟ )درون قطعۀ آلیاژ حفره

0)9                                      2)6                                    3)41                                   4)91 

 پاسخ : 
 

 

 

 

g مـایعی به چگالی  cc21در یک استوانۀ مدرج خالی تا درجۀ                          / L 1  پس از مـایعی بهو س300

gچگالی  / L 2  پر  cc01ریزیم تا مخلوط یکنواختی ایجاد شود و استوانۀ مدرج تا درجۀ درون استوانه می 400

 است؟ SIشود. اگر تغییر حجمی رخ نداده باشد، چگالی آلیاژ چند واحد

0)351                                2)345                                3)3511                               4)3451 

 پاسخ : 
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                        g01 خالص به چگالی آبg / cm
/به چگالی Aمایع  g91را با  31 g / cm

31  ایم. اگرمخلوط کرده 5

cmحجم
 های اولیـۀ مترمکعب و چگونه نسبت به مجموع حجمباشد، حجم مخلوط چند سانتی g04از مخلوط  310

 آب و مایع تغییر کرده است؟

 ، افزایش21(4                        ، کاهش21(3                     ، افزایش01(2                        ، کاهش01(0

 پاسخ : 
 

 

 

 کنیم. اگر چگالی این آلیاژمخلـوط می Bمترمکعب از مـادۀ سـانتی 41را با  Aم از مـادۀگـر 911                        

g / cm
 مترمکعب کاهش حجم اتفاق افتاده است؟باشد، طی عمل مخلوط کردن، چند سانتی 315

B A( / g / cm , g / cm )   3 37 5 20  

 01(4                               5/4(3                                  5(2                                صفر(0

 پاسخ : 
 

 

 

 از طلا و نقره ساخته شده است. اگر این جسم را در ظرفی پر از آب g041یک جسم تزئینی به جرم                         

cmداخل کنیم،
 جسم از طلا ساخته شده است؟ریزد. چند درصد حجم بیرون می 310

gترتیب)چگالی طلا و نقره به / cm
gو 320 / cm

 است( 310

0)21                                2)41                                  3)91                               4)01 

 پاسخ : 
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 درصد بیشتر از چگالی  01گالی مخلوط، چمتر مکعب الکل بریزیم تا درون یک لیتر آب، چند سانتی                        

gترتیبالکل شود؟) چگالی آب و الکل به / cm
/و 31 g / cm

30  است( 8

0)011                            2)0211                         3)0511                            4)0011 

 پاسخ : 
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